

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 13.05.2014

Номер выпуска: 168

Заглавие: Память хранится в наших сердцах

Автор: Светлана Майданчук

Все дальше и дальше уходят от нас огненные годы Великой Отечественной войны, все меньше остается участников и очевидцев тех грозных и решающих для судьбы нашей страны событий. Для молодого поколения Великая Отечественная, как и Отечественная война 1812 года, постепенно становится лишь страницами учебников истории. И одна из важных задач патриотического воспитания - сохранить живую память о подвиге наших дедов и прадедов.

Так уж распорядилась история, что победа в самой судьбоносной войне пришла весной. Поэтому именно в радостные дни, когда пробуждается природа и начинает цвести любимая солдатами-победителями сирень, по инициативе коллектива нашей школы, поддержанной Ростовским институтом повышения квалификации, городским управлением образования и Таганрогским пединститутом имени А.П. Чехова, на базе школы состоялась межрайонная научно-практическая конференция учащихся и студентов «Региональная история Великой Отечественной войны».

На конференцию прибыли делегации школьников и студентов Таганрога и Ростова-на-Дону, Неклиновского, Матвеево-Курганского, Куйбышевского, Кагальницкого и Егорлыкского районов нашей области. Тематика работ, представленных в секциях «Человек в истории Великой Отечественной» и «Военная археология», была самой разнообразной: «Женщины, прошедшие войну», «Железный Мурсал», «Реконструкция боев на Миус-фронте» и другие. Ребята в своих выступлениях не ограничивались простым перечислением фактов и подвигов солдат - они пытались увидеть в них не неких «рыцарей из стали», а живых людей, умевших мужественно преодолевать боль и страх ради победы над бесчеловечным нацизмом. Например, никого не мог оставить равнодушным доклад, посвященный воину 416-й Азербайджанской дивизии, участвовавшей в освобождении Таганрога, Мурсалу Меджидуоглы Мурсалову. Тяжело раненного в боях на Украине солдата товарищи приняли за мертвого и положили в братскую могилу, в которую сносили погибших. Но Мурсалу повезло: он лежал в верхнем ряду, и проходившие мимо местные жители увидели на лице молодого бойца таяние первых снежинок. Солдат попал в госпиталь, однако, не зная об этом, штабные писари уже отправили домой похоронку...

На скромном обелиске Мурсала занесли в список погибших, но солдат, из которого врачи извлекли 12 пуль, выжил. Был комиссован по ранению (он почти лишился ноги). Казалось бы, благодари судьбу и езжай домой, обрадуй мать и отца чудесным воскрешением. Но нет, он заканчивает курсы механиков-водителей танков, с протезом вновь становится в строй и воюет, доходит до Праги.

После Победы его танковый корпус участвовал в боях с союзником нацистской Германии - милитаристской Японией, и под Порт-Артуром страшный взрыв разворотил танк старшины Мурсалова. Мужественному старшине ампутировали ноги, а ведь было ему тогда всего 23 года. Но вновь солдат не сдался, не признал себя безнадежным инвалидом. Он закончил Высшую партшколу в родном Азербайджане, стал корреспондентом республиканской газеты, специалистом по азербайджанской поэзии, кандидатом филологических наук. За всем этим - годы напряженного труда, который прерывался адскими болями, когда Мурсал учился ходить на протезах. Слушая этот рассказ о мужестве человека, ребята понимали: если сильно захотеть, можно преодолеть все трудности.

Доклады о подвигах наших солдат сочетались с экскурсиями в школьном музее боевой славы 416-й Азербайджанской дивизии, получившей после освобождения нашего города наименования Таганрогской и Краснознаменной ордена Суворова II степени стрелковой дивизии. С интересом ребята осматривали оружие, которым завоевывалась победа: пулемет Дегтярева, винтовки Мосина и Токарева; примеряли бронежилет и каску - снаряжение современной Российской армии. Пояснения давали их сверстники из нашей школы. В другом зале музея участники конференции узнали много интересного о героизме наследников бойцов Великой Отечественной - участников относительно недавних локальных военных конфликтов.

Так история становилась наглядной. К ней учащиеся прикасаются и в поисковом отряде «Связные истории» под руководством учителя обществознания Анжелики Ельчаниновой. Его члены при помощи коллег из отряда «Миусская высота» несколько раз в год принимают участие в «Вахтах памяти» по местам боев по прорыву зловещего Миус-фронта под Таганрогом и находят немало артефактов.

Нередко предметом исследования учащихся на конкурсах-фестивалях становятся письма с фронта, воспоминания ветеранов, малоизвестные архивные материалы, в которых история наполняется личным человеческим содержанием. И тогда к ребятам приходит понимание, что наши деды и прадеды тоже были молодыми и озорными, любили, шутили, очень хотели жить, но когда грозное время выбрало их, они страну не подвели.

Многогранную работу коллектива школы по патриотическому воспитанию, своеобразным итогом которой стала конференция, отметило жюри из преподавателей высших учебных заведений Ростова и Таганрога, сотрудников музеев и управления образования Таганрога. В частности, начальник научно-методического центра управления образования Татьяна Литвиненко подчеркнула, что школа N26 на протяжении многих лет является центром патриотического воспитания молодежи, а музей боевой славы позволяет каждому ученику почувствовать свою причастность к подвигу предков.